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Україна володіє значним земельним потенціалом, який становить 5,7 % території Європи. Із 60,3 млн
гектарів майже 70 % становлять сільськогосподарські угіддя з високою родючістю. Такий потенціал може
розглядатися як потужна конкурентна перевага України, проте його практична реалізація вимагає
впровадження ефективної моделі земельних відносин, адекватної сучасним жорстким умовам міжнародної
конкуренції.

Створення ефективного ринку сільськогосподарських земель в Україні залишається питанням
стратегічної важливості, від реалізації якого залежить динаміка соціально-економічного розвитку АПК,
земельних відносин, та національної економіки в цілому.

1 січня 2017 року закінчив дію мораторій на купівлю-продаж сільськогосподарських земель, умовою
зняття якого було набрання чинності Закону України «Про обіг земель сільськогосподарського призначення»
[1].

Метою прийняття Закону України «Про обіг земель сільськогосподарського призначення» є правове
врегулювання питань, пов’язаних з відкриттям ринку земель в Україні, запровадження при цьому особливого
механізму обігу земель сільськогосподарського призначення зі збалансованим дотриманням та захистом
приватних, громадських, суспільних та держаних інтересів.

Наразі в Україні практично повністю введено в дію систему державного кадастру та реєстрації речових
прав на нерухоме майно, що, у сукупності із іншими факторами, дозволяє стверджувати про наявність
необхідних базових технічних умов для відкриття ринку земель сільськогосподарського призначення.

Поетапне та регульоване відкриття ринку земель сільськогосподарського призначення забезпечить
введення в товарний оборот земельних ділянок сільськогосподарського призначення, що сприятиме
повноцінній та безперешкодній реалізації права власності власниками земельних ділянок
сільськогосподарського призначення, залучення інвестицій в аграрний сектор економіки України, підвищення
рівня матеріального благополуччя власників земельних ділянок, збільшення доступних до використання
механізмів фінансування агровиробництва тощо.

Зважаючи на існуючу гостру соціальну та економічну необхідність відкриття ринку землі
сільськогосподарського призначення, а також достатні базові технічні умови й успішний законотворчий досвід
країни у регулюванні нових для держави видів суспільних відносин, прийняття відповідного Закону на основі
законопроекту, є надзвичайно актуальним та доцільним [2].

Ринок сільськогосподарської землі має право на існування, але він вимагає ретельного обґрунтування та
суттєвих обмежень. Спроба врахувати лише найсуттєвіші обмеження: заборона надмірної концентрації землі;
право на землю тих, хто на ній працює; обмеження дроблення земельних ділянок; резервування землі для
суспільних потреб тощо - приводить до висновку, що, можливо, прийнятною основою організації ринку земель
сільськогосподарського призначення є оренда [3].

Оренда як спосіб економічних відносин, звичайно, має недоліки, але на її боці й суттєві переваги.
Поглянувши на статистику - в Європі та Північній Америці орендні відносини поступово витісняють приватну
власність на землю. Головна перевага орендної основи - земля залишиться об'єктом власності народу України.

Право оренди набувають у спадок, на конкурсних умовах або за спеціалізованими державними
програмами. Орендодавцем є держава в особі спеціально уповноваженого органу. Контроль за використанням
земель здійснюють органи місцевого самоврядування. Орендатор сплачує орендну плату, яка включає в себе
податок на землю. Орендні платежі повністю перераховують у місцевий бюджет.

За даними Держгеокадастру, станом на 01.01.2016 на земельних торгах було продано органами
виконавчої влади або органами місцевого самоврядування права оренди на земельні ділянки державної та
комунальної власності  всього площею 29 666,81, з них державної власності -  27795,66,  комунальної - 1871,15.

З графіка можна побачити, що найбільше продано прав оренди в Одеській області, Волинській та
Львівській (рис.1).

Зокрема, на Чернігівщині, зростає динаміка продажу земельних ділянок. З початку 2016 року у
Чернігівській області на конкурентних засадах продано право оренди на 108 земельних ділянок
сільськогосподарського призначення  загальною площею 3,8 тис. га вартістю 6,09 млн. грн. Також здійснено
продаж у власність 31 земельної  ділянки несільськогосподарського призначення державної та комунальної
власності загальною площею 7,12 га, вартістю 2,07 млн. грн.

Фактично до бюджетів усіх рівнів у 2016 році від сплати з розстроченням за раніше викуплені земельні
ділянки надійшли кошти в сумі 10,4 млн. грн.



Рис.1. Інформація про продані з початку року на земельних торгах права оренди державної та комунальної
власності станом на 01.01.2016.

Динаміка продажу земельних ділянок і прав оренди у Чернігівській області протягом 2016 року свідчить
про поступове зростання попиту та вартості проданих земельних ділянок. Так, протягом І кварталу 2016 року
було продано 11 земельних ділянок на суму 759,3 тис. грн., протягом ІІ кварталу –  48 земельних ділянок на
суму  3,0 млн. грн., а протягом ІІІ кварталу –  45 земельних ділянок на суму 1,9  млн. грн. (рис.2). При цьому
середній відсоток річної орендної плати, встановленої за результатами земельних торгів, складає 10,5 %.
Максимальний відсоток, встановлений в цьому році за результатами аукціону – 78,3 %.

На сьогоднішній день Головним управлінням Держгеокадастру у Чернігівській області включено до
Переліку земельних ділянок сільськогосподарського призначення державної власності для продажу права
оренди на них на земельних торгах 198 земельних ділянок, які займають площу близько 7,3 тис.га. Переважну
більшість  із них планується виставити на аукціон до кінця цього року [2].

Рис.2. Динаміка продажу земельних ділянок і прав оренди у Чернігівській області протягом 2016 року.

Тож, в умовах глобальної економіки та все більшої інтеграції України у світові економічні процеси саме
агропромисловий комплекс може дати певний поштовх розвитку української економіки. Державні та місцеві
органи влади, наділені Конституцією правом представляти власника – можуть налагодити ринок права оренди,
щоб землю у використання брали найбільш ефективні, або значимі для суспільства суб’єкти.
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